

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Subscription: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
L. CRUJEIRO PÉREZ  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID · BARCELONA · BILBAO · MURCIA · Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE ARLANZA

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Arlanza a presenciar sus tiradas

### POR LA PROVINCIA

## PROTESTA ENERGICA

A las ocho y media de anoche recibimos el siguiente telegrama de nuestro activo correspondiente en Cartagena: "Reunida la Junta de Defensa y el Ayuntamiento en sesión extraordinaria con motivo del fracaso que ha sufrido en el Parlamento las enmiendas en favor de la provincia, se ha acordado convocar a una Asamblea Magna en Murcia, de todos los Ayuntamientos de la provincia para acordar presentar la dimisión unánime de las Corporaciones en el caso de cerrarse las Cortes sin atender las peticiones de nuestros diputados. Con este motivo reina extraordinaria efervescencia."

No conocemos los detalles de la discusión que ayer se promoviera en la sesión extraordinaria celebrada en el Ayuntamiento de la ciudad hermanada; pero suponemos que los ánimos de los allí reunidos, representantes genuinos del pueblo, estarán tan excitados como lo están los de todos los pueblos de la provincia.

Es lógico lo ocurrido en las Cortes con las aspiraciones de Murcia, la provincia postergada, una de las que más tributa, la Centineta de esta España en que tan mal se distribuye la justicia.

El acuerdo energético, como corresponde al desengaño sufrido, ha de ser recibido con aplauso por todos los pueblos de la provincia.

Seguramente en esa Asamblea no faltará la representación de ninguno.

La iniciativa de Cartagena es digna de nuestro más entusiasta aplauso. Hora es ya de que Murcia entera se manifieste virilmente, con todas las energías de un pueblo fuerte que se ve vejado en sus secretísimos derechos, cuando sus representantes, por fin, ante la agostosa necesidad que nos agobia, se han decidido a solicitar el apoyo que otras provincias han obtenido en mil ocasiones a manos llenas.

Si, como indica el acuerdo del Ayuntamiento de Cartagena, las actuales Cortes se llegan a cerrar sin conceder a Murcia lo que han solicitado sus representantes, no ya las dimisiones de los Ayuntamientos todos de la provincia, sino las de los representantes todos de la provincia, debieran ponerse en manos del Gobierno.

Para qué se quieren esas actas si a Murcia se le desatiende, si a Murcia se la deja abandonada a sus imperiosas necesidades en las tristísimas circunstancias actuales?

Esa iniciativa del Ayuntamiento de Cartagena, esperamos que será aceptada en el acto por todas las Corporaciones y que el Ayuntamiento de Murcia la secundará con toda la energía que necesario sea.

Notemos veríamos con gusto que nuestra Corporación municipal, ante lo hecho por Cartagena, y en atención al molestar general, a la excitación que reina, se reuniese también en sesión extraordinaria para cambiar impresiones y acordar la celebración de la Asamblea y cuanto fuese necesario para dar ejemplo a los demás Ayuntamientos de los pueblos de la provincia y secundar al de Cartagena.

Esa actitud servirá, cuando menos, para calmar las ansias del pueblo y demostrar a los Poderes públicos que las circunstancias tan angustiosas por que se atraviesan no pueden dar otro resultado que el de llegar a las más extremas medidas.

## LORCA

En el inmenso desierto del aburrimiento, la compañía que actúa en el Salón de Actualidades, constituye un "oasis" delicioso.

Cuando menos lo esperábamos, cuando ya nos disponíamos a pasar el invierno con la resignación que las circunstancias nos imponían, se nos presenta esta notable y aplaudida compañía, que con la magistral interpretación del arte lírico, desvanece tristezas y deserruga entrecejos.

Estamos atravesando una mala época,

es cierto, pero conocida y experimentada por todos, pero por eso precisamente necesita ahora el pueblo atractivos con que distraer sus fundamentados malhumores. En estas circunstancias una compañía dramática hubiera fracasado porque para tristezas ya tenemos bastantes en casa; en cambio una compañía como esta donde están las Santonchas, triunfa irremisiblemente porque tras ellas con el arte y la belleza, van dejando una estela de alegría y buen humor.

A toda la compañía felicitamos muy sinceramente por los triunfos que viene alcanzando.

—Se halla enferma de algún cuidado la distinguida esposa del reputado médico, don José Casas.

—Han empezado las funciones religiosas que en honor a la Purísima Concepción celebran las hijas de María en la Iglesia de San Francisco.

—Se halla entre nosotros el notable violinista murciano, don Roberto Cortés, el cual forma parte de la orquesta del Salón de Actualidades.

—Se encuentra enfermo el profesor de Instrucción pública, don Gabriel Alméjida.—30-11-914.

### La Federación Agraria y la rebaja de tarifas

En la imposibilidad de contestar a los innumerables telegramas, cartas y consultas que se nos dirigen, pidiéndonos datos de las gestiones practicadas en este importante asunto, lo hacemos en la prensa para que llegue a conocimiento de cuantos están interesados en el mismo y del público en general.

Acompañada del señor Gómez, como representante de esta Federación en la comisión informativa, creada por Real orden de 25 de Mayo último, llegamos a Madrid el lunes próximo pasado, trasladándonos seguidamente al Ministerio de Fomento, sección de Ferrocarriles, en cuyo departamento fuimos recibidos atentamente por el jefe de aquél negociado señor Núñez Arenas y con la actividad que dicho señor nos ha demostrado siempre en el cumplimiento de su cargo, nos presentó seguidamente al señor director de Obras públicas, ordenando éste se citara para el siguiente día, a las diez de la mañana, a los individuos que componen dicha Comisión: reuniéndose al día siguiente, a la hora fijada, en dicho Ministerio, el referido señor Arenas, el subdirector de Obras públicas en representación del Gobierno, el señor Delatte, jefe del Tráfico de M. Z. A. en representación de las Compañías, el señor Gómez en representación de esta Federación y el que suscribe.

Púsose en primer término a discusión la tarifa temporal concedida para el transporte de naranjas, limones y uvas.

El señor Delatte trató de demostrar el sacrificio que las compañías habían hecho con la concesión de dicha tarifa. No entendiéndolo así nuestro representante señor Gómez, puso de manifiesto con toda clase de datos, que las compañías, con la referida tarifa, no habían hecho más que ofracer, pero no dar; pues su aplicación dejaba tanto que desear que no venía ni en parte a llenar el fin para que ha sido destinada; pues de validez, expira el día 30 de Abril próximo, quedando en esa fecha por exportar aquí, parte de la naranja común de buena calidad y todo el limón y naranja de Borna; por lo cual solicita mos que su plaza de validez sea hasta Octubre.

El peso para que las expediciones puedan disfrutar de esa tarifa, es de 5.000 kilos como mínimo; y sabido es por todos que en naranjas se suelen facturar para el interior algunas expediciones con ese peso; pero en limones ninguna absolutamente. Por tanto solicitamos que el peso mínimo sea el de 1.000 kilogramos para naranjas y 100 para limones.

El número de días que las compañías se reservan para la entrega de las mercancías es el de 22; y si la uva sobre todo se retiene ese tiempo, a su entrega, estará en tan mala condición que no servirá para el consumo público, solicitando por esto que este plazo quede reducido al ordinario.

Con esta misma tarifa sea soldable con las especiales internacionales por ambas fronteras de Irún y Cerbere; pues de no ser así, no se podría aprovechar esta para el extranjero, porque aquí se facturaría por la especial; pero en la frontera le aplicarían una general con la cual se saldría perjudicado en algo más que facturando directamente por una Internacional.

La condición segunda autoriza a las compañías para remotar los bultos; y solicitamos quede esto sin efecto, a excepción de las mercancías que se transportan en embases de madera.

Felicitamos igualmente, como complemento de esta tarifa, que sea ampliada a hortalizas y legumbres por cargamento de 100 kilogramos como mínimo, y aunque las patatas están comprendidas en esta condición como el desarrollo de su producción es tan enorme, y la facilidad de transporte para las compañías es tanta, le felicitamos para su estudio y aprobación, al propio tiempo que las enmiendas antes anotadas, una tarifa especial a la base de cuatro céntimos por tonelada y kilómetro por expediciones de 100 kilogramos, y a tres céntimos y medio por vagones de 5 a 10.000 kilogramos.

Con esto terminó la primera reunión, cuya discusión fué dura y empeñada; pero las poderosísimas razones de nuestro representante fueron suficientes, para que fueran aceptadas nuestras enmiendas y elevadas seguidamente a la Dirección general para su estudio y aprobación inmediata.

El miércoles, visitamos al presidente de la Junta de iniciativas señor Clerva a quien comunicamos lo tratado en la reunión y las enmiendas presentadas a la tarifa temporal; conviniendo con nosotros, en que de no aprobarlas, no vendría esta tarifa, como decimos antes, a llenar el fin para que ha sido destinada ni a resolver en parte, el verdadero problema que tanto afecta a los intereses de esta región.

El jueves fuimos a la segunda reunión la cual no pudo celebrarse por manifestarse el subyector del Tráfico de M. Z. A. la defunción de una hermana del representante de las compañías, señor Delatte y la imposibilidad de que dicho señor continuará estas gestiones, hasta transcurridos ocho o diez días.

Este ha sido el motivo de nuestro regreso, hasta que dicho señor pueda volver otra vez a desempeñar sus funciones.

Nuestra labor ha de ser continua, satisfichos por esta segunda fase del problema, hasta ver realizadas nuestras justas aspiraciones, para lo cual, solicitamos de nuevo, el concurso de todas las fuerzas vivas de esta región y especialmente de la prensa, con cuyo decidido apoyo contamos de antemano.—Por la Federación Agraria, J. Velasco.

### ATENAS

Temblor de tierra.—Muertos y heridos

Madrid 30.—A las 2 t.

Se ha sentido un fuerte temblor de tierra en la inmediata región de Socade.

La montaña Pecolla a consecuencia del fenómeno sísmico, se ha derrumbado en una extensión de tres kilómetros.

El mar Jónico desbordado penetró en el valle de Casanabardi.

A consecuencia de la catástrofe resultaron 23 muertos y 50 heridos.

Los destrozos en la población han sido grandes, elevándose las pérdidas a un millón de francos aproximadamente.

### Conférence de las 2 tarde

LONDRES

Los triunfos de los rusos

Comunales de Londres que un parte del gran cuartel general ruso, recibido en aquella ciudad, dice que al Norte y al Nordeste de Cracovia, los rusos derrotaron a los austriacos, haciéndoles siete mil prisioneros y apoderándose de treinta cañones y muchas ametralladoras.

En Broesko los rusos aprisionaron a un comandante, veinte oficiales y mil seiscientos cincuenta soldados.

También capturaron una bandera y un automóvil que conducía a unos oficiales del Estado Mayor.

En la región de Lutz siguen avanzando los rusos, habiendo ocupado Evernowitz.

### PETROGRADO

Telegrama oficial

Un telegrama oficial recibido de Petrogrado dice que entre el Vistula y el Wartha el enemigo continúa manteniendo sus posiciones, cerca de los cuales se están librando combates encarnizados.

Los austriacos que se defendían al Este de Cracovia en un riachuelo, fueron derrotados y perseguidos hacia las fortalezas alemanas.

### Los prisioneros austro-alemanes

Los prisioneros alemanes dicen que las bajas de sus ejércitos,

Calculan ellos en mil bajas las que diariamente tienen las fuerzas austro-alemanas.

### PARIS

Los bienes de franceses en Turquía

Comunican de París que el Gobierno turco ha decidido confiscar todos los bienes y los establecimientos religiosos franceses e ingleses de Palestina.

### El reparto vecinal

Comisión que protesta

Una numerosa comisión de vecinos del partido denominado Cabezo de Torres ha venido a esta redacción para protestar de un hecho insólito ocurrido en la mañana de ayer en aquel partido.

La comisión encargada de la cobranza del malhadado reparto vecinal se ha presentado en dicho Cabezo de Torres, pretendiendo cobrar por buenas e malas a un pobre labrador, que apenas si, en el día de hoy, tenía el infeliz para comer.

El huertano hizo protestas de su pobreza y ante sus palabras dichas en alta voz para que el pueblo supiera el atropello de que se le hacía objeto, acudieron y con buenas palabras intentaron convencer a los del reparto de la injusticia que iban a cometer.

Manifestaron a los del "fisco" que la Federación Agraria tenía presentadas varias enmiendas al reparto, las cuales, según manifestaciones del alcalde, habían de ser atendidas, figurando entre ellas la correspondiente al labrador a quien se quería cobrar por buenas o malas.

Los del reparto hicieron oídos de mercader a aquellas razonadas manifestaciones y en vista de que no tenía dinero para pagar la cuota, intentaron embargar al infeliz labrador lo que tenía en su miserable vivienda.

Entonces los vecinos del Cabezo de Torres, hicieron causa común con el atropellado, impidiendo que se consumara el hecho.

Los del "fisco" se retiraron profiriendo amenazas y diciendo que volverían, con la guardia civil, a embargar.

Como esto es de la competencia del señor alcalde, le llamamos la atención sobre lo ocurrido, rogándole que aplacase esa determinación de embargar por la fuerza, toda vez que el pobre labriego, al no tener qué comer mal puede pagar la cuota de un reparto injusto y oneroso.

No es este el medio de hacer efectivo ese impuesto señor alcalde; máxime cuando la autoridad local creyendo justas las enmiendas propuestas se comprometió a atenderlas en un todo.

Déjense en buena hora esos procedimientos así como también la desigualdad irritante con que se hace efectivo el impuesto, según se goce de más o menos influencia cerca del Ayuntamiento.

### Obras públicas

El alcalde de Lorquí devuelve informado el expediente promovido para retirar de la caja de depósitos 4.725 pesetas que tiene en equivalencia de sus bienes, para la construcción del camino vecinal de Archena a Lorquí.

### DE INSTRUCCION PUBLICA

Sr. Director de EL LIBERAL

Muy señor mío: Con el título "La Voz del Profesorado de segunda enseñanza", y firmado por Un catedrático, aparece en el número 4674 de su ilustrado periódico una diatriba, en forma epistolar, injuriosa para el Profesorado de las Escuelas de Comercio, el de las Normales, Maestros de primera enseñanza y, en general, para el de todas las Escuelas especiales.

Tenemos un concepto tan elevado de todos los Catedráticos españoles, que nos resistimos a creer, que no creemos, haya uno tan menguado que sea capaz de indignidad semejante: recurrir al insulto para defender un derecho, es solo propio de inteligencias estériles y de corazones rufes.

Por el buen nombre de todos los Catedráticos, debe el autómata autor de la carta dirigida al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública, declarar su nombre, para que se vea que ningún Catedrático ha manchado su toga descendiendo al terreno del insulto y de la insidia.

Le ruego a usted la inserción de las líneas precedentes, su oficio. s. s. que estrecha su mano, Un profesor, que dará su nombre cuando le de Un catedrático.

N. de la R.—Hemos publicado la carta que se refiere en las precedentes líneas, porque respondía a la protesta

que desde estas columnas hemos formulado contra el sistemático ministro señor Bergamín, puesto injustamente frente a Murcia, en la noble aspiración de su Universidad. Ya comprendemos que el Catedrático que ha enviado ese impreso a periódicos e institutos de toda España, ha estado algo apasionado en su defensa al calificar a los Profesores Normales y de otras clases; pero así se verá que nuestra imparcialidad es mayor, teniendo en cuenta que en esta casa hay quien se hura con pertinencia a ese profesorado.

Sin embargo hemos considerado esas apreciaciones puramente subjetivas, y hemos visto como punto principal la protesta contra un ministro que se ha puesto en contra de Murcia y que ha intentado reformas en la enseñanza tan absurdas como las que pretende.

### Crónica alicantina

El monumento a Canalejas

Definitivamente la inauguración de ese monumento, ofrenda del pueblo alicantino a la memoria de su gran protector, del insigne Canalejas, se celebrará el próximo domingo.

La Junta organizadora del acto ha trabajado incansablemente para que éste revista la mayor magnificencia y espera que sus nobles deseos han de verse satisfechos.

Francos Rodríguez, llegará el sábado y seguramente cuando se descubra la estatua del llorado maestro dirigirá la palabra a los alicantinos expoliados una vez más el culto que en lo íntimo de su corazón guarda para el inolvidable Canalejas.

Al acto asistirán los jefes del partido liberal de toda la provincia.

La huelga de Alcoy

Las últimas noticias que de la huelga de obreros textiles alcoyanos recibimos nos permiten creer que la satisfactoria solución del conflicto no ha de hacerse esperar.

El alcalde de Alcoy, don Francisco Molit, ha tenido el acierto de proponer una fórmula que armoniza perfectamente los intereses de patronos y obreros y que, por tanto, ha sido aceptada, en principio, por unos y otros.

En estos momentos se discute tan solo lo accidental, el detalle, la forma de llevar a la práctica esa solución.

Próximos estrenos

La compañía Piá-Rambal que viene actuando en este Teatro Principal con creciente éxito, anuncia para la actual semana tres estrenos de interés: "Nuestro enemigo", de López Pizillo; "El cabeza de familia", de Paso y Abeti; y el arrojado escénico de la novela de Leblanc "La aguja hueca".

Mary-Bruni

Además la empresa, para dar al cartel el mayor número de alicientes posible ha contratado a la notable cantonista italo española Mary-Bruni que tomará parte, desde mañana, en todas las representaciones.

En Alicante goza la Mary-Bruni de grandes simpatías. Su última temporada del teatro de Verano se recuerda con especial agrado.

Una fiesta de sociedad

Ayer tarde se celebró en el Real Club de Regatas una matiné agradableísima.

Concurrieron a ella gran número de familias distinguidas.

Se pasaron a primera hora varias películas cinematográficas y después se bailó hasta las nueve de la noche.

Varias noticias

Hoy se reúne la Junta Municipal de asociados para la aprobación de los presupuestos.

—Ha regresado de Madrid el exalcalde don Federico Soto.

—Se encuentra en la Corte el propietario don Francisco Carbonell.

—La política local, a falta de hechos reales y efectivos en que poder dar fé de vida, se revela en estos días en rumores para todos los gustos.

Se dice que este un concejal conservador, recientemente incorporado a la política del Gobierno, y el alcalde señor Campos ha ocurrido algo que ha enfriado las relaciones de amistad entre ellos existente.

dato a dicho cargo, desde que ocupa el señor Dato la jefatura del Gobierno.

Y se dice, en fin, muchas otras cosas a la política local, acerca de cuyo fundamento no solo no podemos dar fé, sino que, por el contrario, la justicia nos obliga a dejar en tela de juicio.

### Tremenda explosión

FOR TELÉGRAFO

En la fábrica del gas

Horrible explosión.—Tremenda explosión.—El personal de inoendios.—No hay víctimas.—Continúa el incendio.—El peligro en que ha estado Madrid.—Grandes pérdidas.

Madrid 30.—A las 9 m.

A las cinco y veinte de la mañana los vecinos de los barrios inmediatos a la fábrica del gas se despertaron sobresaltados al oír una tremenda explosión.

Poco después de las doce y cuarto una de las naves de depuración de la fábrica del gas explotó con tremendo estrépito.

Se elevó un inmenso globo de fuego seguido de una horrible explosión, destruyéndose la nave, que mide 120 metros de largo por treinta de anchura.

Los edificios próximos temblaron y los cristales se hicieron añicos.

En la calle de Arganzuela, próxima al lugar del siniestro, algunos vecinos, presos de un gran pánico, comenzaron a sacar muebles a la calle.

Uno de los guardas de noche del Matadero, adormilado y asustado, salió corriendo al ver que había la casilla que le sirve de refugio.

Rápidamente acudió el personal de incendios y las autoridades.

Un ático inmenso se congregó en los alrededores.

El pabellón del fontanero de la fábrica así como algunos otros, también se derrumbaron.

De haber ocurrido la explosión a las siete de la mañana, las víctimas hubieran sido innumerables; pues a esa hora se reúnen centenares de obreros en las inmediaciones de la nave volada a pasar lista.

Afortunadamente se ha visto que no ha habido, hasta ahora víctimas que lamentar.

A la hora que ha ocurrido la explosión, había cinco minutos que se habían relevado los guardas de la noche. Habían empezado los estruendos a hacer la requisa acostumbrada.

A las siete de la mañana continúa el incendio con gran incremento, pues el gas almacenado entre los escombros hace pequeñas explosiones que se suceden. Próximo a la nave incendiada se hallan dos enormes calderas que estaban llenas de gas, destinadas al consumo del alumbrado de Madrid.

Una de estas calderas contiene diez y siete mil metros cúbicos de gas, que, de haberle alcanzado la explosión, hubiera volado medio Madrid.

Las pérdidas han sido de gran consideración.

### El día del Presidente

FOR TELÉGRAFO

Hablando con los periodistas

Madrid 30.—A las 5 t.

Cuando recibí Dato la visita de los periodistas les dije que no había despedido al monarca por haber marchado éste a Toledo.

Dijo también que había recibido innumerables visitas entre ellas la del ministro de Portugal en Madrid.

Añadió que le había visitado una comisión de paaseños, que fué a pedirle que las denuncias formuladas contra ellos sean resueltas por el juzgado municipal en vez de resolverlas las tenencias de alcaldes.

También manifestó el presidente que la explosión de la fábrica del gas no había tenido más importancia que la destrucción de la nave donde ha ocurrido. El incendio provocado por la explosión ha sido localizado.

Dato informó a los periodistas del estado en que se encuentran la esposa de Maury, Pablo Iglesias y el marqués de Miraflores diciendo que los tres enfermos continúan mejorando.



# LA GUERRA EUROPEA

## Conferencia de las 9'30 n. BURDEOS Comunicado oficial

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice lo siguiente. En Bélgica el enemigo ha quedado a la defensiva. Su cañoneo es débil. Hemos progresado sobre algunos puntos alrededor de Kay y hemos fortificado los puntos que habíamos tomado el día 28. En la región de Soissons el cañoneo contra la ciudad continúa con intermitencias. En Argona varios ataques contra Bazelle han sido rechazados por nuestras tropas. Reina una densa niebla en los altos del Mos y en Woivre. El enemigo ha bombardeado sin resultado el bosque Apremont. En los Vosgos no hay nada que señalar.

## PARIS Poiucaré en el campo de batalla

El día 28 Poincaré, acompañado de los presidentes del Consejo, del Congreso y del Senado, fué al fuerte de Givouille. Después visitó los trabajos de organización de las líneas de resistencia, exteriéndose a la plaza de Toul. El día 29 recorrió la mayor parte de la gran Corona de Nancy, visitando varios pueblos que han sido destruidos por el bombardeo e incendiados por los alemanes, especialmente Greve. Después estuvo en las vanguardias del Valle de Seille, a lo largo de la antigua frontera. Esta tarde fué a Lunéville.

## Los turcos se fortifican Ofrecimiento a Inglaterra

Un telegrama recibido de Mytilene asegura que los turcos se están fortificando en Smirna. Comenzaron del Cairo que los musulmanes de Abisina han ofrecido a Inglaterra doscientos mil hombres para enviarlos a Europa a luchar al lado de las fuerzas aliadas.

## Conferencia de las 11'30 n. BURDEOS Actividad de los alemanes

Como los alemanes muestran gran actividad por el lado de Reims y Argona, se cree que por dichos puntos pretenden romper la línea francesa persuadidos de que son inútiles sus esfuerzos por el lado de Flandes, como lo demuestra la guerra de trincheras que se hace. Lucha bajo tierra.—Los panteones de trincheras. Se refiere que cerca de Chalons, sobre el Loira, los alemanes ocupan el lado del cementerio de un pueblito y los franceses ocupan el lado opuesto. A un oficial de Ingenieros franceses se le ocurrió abrir una mina hasta la trinchera enemiga, con el fin de saltarla. Por rara casualidad, tuvo la misma idea un oficial alemán. Los Zapadores se encontraron bajo tierra a la mitad del camino, estableciéndose una lucha terrible a cuatro metros bajo el suelo entre férreos y huesos de muertos. Cada panteón de familia era una trinchera. Los negros se asustan de la nieve. Los soldados negros senegaleses se asustaron días pasados, viendo nevar copiosamente y al ver el paisaje que la víspera estaba verde y luego completamente blanco, quedaron pasados y confusos. Su espanto llegó hasta el punto que les hizo temer serles conciliábulo preguntándose si el fenómeno meteorológico era signo favorable o adverso para ellos. Después ya pasado el susto cogieron puñados de nieve y roían como locos viendo cómo se deshacía la nieve entre sus manos.

## La guerra en Oriente

La guerra en Oriente sigue en igual estado careciendo de noticias del ejército alemán cercado en Polonia por los rusos cuyo Estado Mayor prohíbe terminantemente se envíen noticias. Un corresponsal logró telegrafía desde Petersburgo que se prepara algo importante; pero que nada puede decir a causa de la censura. Refuerzos rusos. Constantemente llegan refuerzos rusos a la línea de batalla. Un ingeniero que habita en Cracovia afirma que las últimas cinco semanas

## Príncipe herido

Un telegrama de Berlín anuncia que el príncipe Augusto Guillermo, cuarto hijo del kaiser, ha sido víctima de un accidente de automóvil. Según estas noticias tiene fracturado el fémur derecho y la mandíbula. En Burdeos se asegura que las heridas del príncipe no son debidas al accidente de que se habla, sino que le fueron causadas en los alrededores de Graonne.

## Los submarinos alemanes

La audacia de los submarinos alemanes es cada vez mayor como lo prueba la pérdida del buque mercante inglés "Malachite" en plena rada del Havre. Repentinamente surgió del agua el submarino, abrió la capota y enarboló la bandera alemana. Entonces saltó el comandante e intimó a la tripulación abandonara el buque. Cuando los trece tripulantes embarcaron en los botes el submarino lanzó diecinueve proyectiles contra el "Malachite", incendiándole por último. Una vez hecho esto, el submarino volvió a sumergirse y desapareció rápidamente. Los tripulantes del "Malachite", llegaron al Havre sanos y salvos.

## Continúa la batalla PETERSBURGO

Las noticias recibidas hoy dicen que continúa la lucha encarnizada en todo el frente ruso alemán, obteniendo los rusos grandes resultados. La caballería rusa persigue muy de cerca a los alemanes que se retiran abandonando los heridos y toda clase de municiones. En el frente de Galitzia las operaciones han terminado victoriosamente para los rusos que continúan persiguiendo al ejército austríaco en dirección a Cracovia más allá de los Karpatos.

## La rendición de Cracovia

Según noticias particulares recibidas en Petersburgo la rendición de Cracovia es imminente. Los rusos están bombardeando desde el sábado las fortificaciones exteriores y todos los arrabales están ardiendo. La ciudad está completamente cercada.

## LISBOA Conferencias

Ante la gravedad de la situación creada a efecto de la guerra, los jefes de los diferentes partidos políticos celebran frecuentes conferencias para estudiar la forma en que han de acoger al Gabinete hará su presentación pasado mañana ante las Cámaras. BERLIN Telegrama del kaiser. El emperador ha dirigido un telegrama al canciller del imperio con motivo de su fiesta onomástica, diciéndole: Querido Dios guíar por buen camino la nave de la unidad alemana a buen puerto a través de las actuales tormentas. Para ello necesitase buena suerte y la Providencia sirvese de hombres que antepongan a todo el amor a la patria y que están convencidos de que sin dudas y sin sacrificios no se llega a la meta deseada. Agrega que eso lo sabe el pueblo alemán y su canciller a quienes Dios bendiga. El telegrama va firmado, Guillermo. El canciller le ha contestado dándole las gracias y dirigiendo súplicas a Dios para que guarde la vida del emperador largos años y para ver entrar la nave alemana en puerto seguro, pues nuestra causa es justa y lucharemos contra Inglaterra hasta el último aliento ya que ese país tiende a falsear nuestras intenciones. Que Dios—termina diciendo—nos dé fuerzas para salir victoriosos en la lucha.

## Para las damas

Las telas de hoy. La moda actual, contra lo que sucedía hace unos cuarenta años, exige telas de una flexibilidad perfecta, sin nada de aparatos. En cambio, la moda de hace cuarenta ó cuarenta y cinco años requería telas gruesas y pesadas, que tenían el cuerpo suficiente para sostenerse por sí solas. Si profundizásemos un poco en las causas de esta variedad de telas, veríamos que se hallaban en relación directa con las modas a que daban lugar, y es que las modas cambian de un año a otro; pero las telas evolucionan con más lentitud existiendo una perfecta armonía entre ambas. El corpiño de talle largo. Sin embargo, si no le hemos pedido al año 1870 sus telas rígidas y con aparato, hemos recurrido a él para tomar alguna de sus modalidades, que ahora interpretamos con telas de nuestra época. La gran novedad de la estación de otoño: el corpiño de talle largo marca

una era nueva, modificando radicalmente las líneas, y, sobre todo, haciendo descender hasta muy bajo la línea del talle, lo que da al vestido un falso aspecto medieval, recordando en cierto modo el justacorpiño de otro tiempo. Esta moda se aparta en absoluto del movimiento abultado y de la anchura de debajo del brazo, a los que estábamos tan acostumbrados desde hace algunos meses. La anchura, cuando existe, se dispone por sí misma en pliegues atravesados que se forman en el lugar en que el corpiño se halla un poco ajustado al talle. Este género se emplea muy a menudo en los vestidos de tarde y de noche. Se se trata de otras lanillas, este largo corpiño se hace muy recto y sin el menor efecto de envoltura ni de frunces atravesados. La jerga fina, el paño de raso, flexibles y lisos, se emplean con éxito para el primer género; el corpiño recto y liso, sin ninguna anchura, se interpreta con todo género de lanillas. Para por la tarde, este corpiño se hace generalmente de raso o de alguna seda nueva. Para por la noche, se hace frecuentemente de seda o de raso, acompañándolo con una túnica de encaje, muselina de seda o tal sobre una funda de la misma tela que el corpiño; a veces, el corpiño se hace también con tejidos diáfanos. Hasta ahora, el corpiño de talle largo sólo se ha hecho para los vestidos de noche; pero seguramente se hará también para los vestidos de mucho lujo. Las telas que generalmente se emplean en los corpiños de talle largo son estas: La gabardina. La jerga. El paño de raso. Las lanas rayadas. Las selas rayadas. Las telas a cuadros. Las escoceses. El terciopelo de lana. La duvetina. El terciopelo. El raso. El tafetán. Le charmeuse. El crepón de seda. El crepón meteo. El crepón de la China. La seda rayada.

## CORTES Senado

(SESION DEL DIA 30) A la hora de costumbre se abre la sesión. López Mora pide datos relativos a los balnearios para tratar de las cuestiones que se suscitan entre propietarios y directores. Se hacen varios ruegos sin interés. Alende Salazar se ocupa de un decreto reciente sobre neutralidad relativo al convenio de La Haya sobre las aguas neutrales, preguntando las razones en que se ha fundado. Por creerlo confuso, solicita aclaraciones. Encarece su importancia, entendiendo que no puede mermarse la soberanía nacional, puesto que España no se adhirió al convenio de La Haya. Dato reconoce que las Cámaras pueden abordar todos los asuntos, pero confía en la prudencia. El decreto da instrucciones a las autoridades marítimas sobre la conducta que deben seguir en estos momentos. Teniendo en cuenta el poder naval de los beligerantes, el Gobierno ha creído prudente limitar las responsabilidades fijando las aguas neutrales de España. El decreto solo servirá mientras dure la guerra. Respecto a la pesca y demás asuntos relacionados con las aguas jurisdiccionales, continúa siendo la misma nuestra zona marítima. Rectifica Alende Salazar manifestando que no ha debido extenderse la zona neutral dada la forma de hacerse la guerra. El Gobierno ha contraído responsabilidad ante el país. García Prieto se muestra satisfecho con las exposiciones de Dato y confía en el Gobierno. Orden del día. Jura el cargo el marqués de Villaviciosa de Asturias. Se discute el presupuesto de Marina. Se lee una proposición incidental del conde de Torres Cabrera pidiendo que antes de continuar la discusión de los presupuestos se aclare la grave denuncia que formuló contra las compañías de ferrocarriles. Apoya la proposición pidiendo se inserte en el "Diario de Sesiones". Bergamín cree que la labor del Senado no es administrativa. Azcárraga expone las razones que hacen imposible insertar en el "Diario de Sesiones" los documentos que quiere Torres Cabrera. Pasa el Senado a reunirse en secciones. Reanudada la sesión, Auñón consume el segundo turno en contra de la totalidad del presupuesto de Marina. Se contesta Maldonado. Se sprueban varios dictámenes sin interés y se levanta la sesión.

## Congreso

(SESION DEL DIA 1) Preside Besada. Después de aprobada el acta, Simó pide que se traigan las diligencias instruidas con motivo del suicidio del capitán Orgez. Anuncia una interpelación, para el caso de que las diligencias afecten a la dignidad de Lorens. En favor de Murcia y Cartagena. Payá se ocupó de la crisis obrera porque atraviesan Murcia y Cartagena. Dice que hay cincuenta mil familias en la miseria. Añade que en las minas se ha dicho que el culpable de que no se votaran los auxilios es Romanones. Anuncia días de luto porque las masas obreras comienzan a desesperarse. Sánchez Guerra dice que el Gobierno no se preocupa del asunto. Añade que Romanones solo hizo procurar armonizar los deseos e intereses de todos. El Gobierno—continúa diciendo—solo puede hacer lo que le consenten los medios de que dispone. Para los casos extraordinarios precisa el concurso del Parlamento. La higiene en Madrid. Continúa la interpelación sobre la higiene y salubridad en Madrid. Interviene brevemente el conde Pinafíel pidiendo que se cree en la Cámara una comisión permanente de higiene y salubridad. Orden del día. Ventosa se ocupa del artículo 11 del presupuesto de Fomento, combatiéndolo. Habla del problema de las zonas neutrales. Dice que esta interesa a todas regiones, facilitaría el comercio e impulsaría grandemente la exportación. Se extiende en consideraciones sobre el problema económico, hablando del poco crédito que existe, lo que ocasiona que los exportadores tengan que entregarse en manos de los acaparadores. Censura a los Bancos de España é Hipotecario. Le contesta Ventosa mostrándose conforme con Ventosa en la manera de apreciar el problema económico. Defiende cuanto ha hecho el Gobierno. Se queja de la falta de solidaridad que existe entre las minorías y el Gobierno para solucionar los grandes problemas. El Gobierno—dice—ha actuado dentro de la única esfera que podía. Buscaremos nuevos mercados estableciendo para ello líneas de comunicaciones entre Bilbao é Inglaterra. Hemos enviado mensajeros especiales para ver qué mercados podíamos conseguir. Rectifica Ventosa. Guier vuelve a pedir que se restablezca la partida destinada a la Escuela de Aviación. Sabater y Soriano tratan de la aviación desde tiempos de Icaro, produciendo la hilaridad de la Cámara. Guier protesta de que se tome a risa una cosa tan seria. Anuncia que presentará varias enmiendas. Gasset resalta la importancia de la Escuela de Aviación. Ugarte dice que ha suprimido la consignación porque para nada sirve mientras no tenga material abundante. Burell y Gasset protestan de la supresión. Se suspende el debate pasando el Congreso a reunirse en sesión secreta.

Después de aprobada el acta, Simó pide que se traigan las diligencias instruidas con motivo del suicidio del capitán Orgez. Anuncia una interpelación, para el caso de que las diligencias afecten a la dignidad de Lorens. En favor de Murcia y Cartagena. Payá se ocupó de la crisis obrera porque atraviesan Murcia y Cartagena. Dice que hay cincuenta mil familias en la miseria. Añade que en las minas se ha dicho que el culpable de que no se votaran los auxilios es Romanones. Anuncia días de luto porque las masas obreras comienzan a desesperarse. Sánchez Guerra dice que el Gobierno no se preocupa del asunto. Añade que Romanones solo hizo procurar armonizar los deseos e intereses de todos. El Gobierno—continúa diciendo—solo puede hacer lo que le consenten los medios de que dispone. Para los casos extraordinarios precisa el concurso del Parlamento. La higiene en Madrid. Continúa la interpelación sobre la higiene y salubridad en Madrid. Interviene brevemente el conde Pinafíel pidiendo que se cree en la Cámara una comisión permanente de higiene y salubridad. Orden del día. Ventosa se ocupa del artículo 11 del presupuesto de Fomento, combatiéndolo. Habla del problema de las zonas neutrales. Dice que esta interesa a todas regiones, facilitaría el comercio e impulsaría grandemente la exportación. Se extiende en consideraciones sobre el problema económico, hablando del poco crédito que existe, lo que ocasiona que los exportadores tengan que entregarse en manos de los acaparadores. Censura a los Bancos de España é Hipotecario. Le contesta Ventosa mostrándose conforme con Ventosa en la manera de apreciar el problema económico. Defiende cuanto ha hecho el Gobierno. Se queja de la falta de solidaridad que existe entre las minorías y el Gobierno para solucionar los grandes problemas. El Gobierno—dice—ha actuado dentro de la única esfera que podía. Buscaremos nuevos mercados estableciendo para ello líneas de comunicaciones entre Bilbao é Inglaterra. Hemos enviado mensajeros especiales para ver qué mercados podíamos conseguir. Rectifica Ventosa. Guier vuelve a pedir que se restablezca la partida destinada a la Escuela de Aviación. Sabater y Soriano tratan de la aviación desde tiempos de Icaro, produciendo la hilaridad de la Cámara. Guier protesta de que se tome a risa una cosa tan seria. Anuncia que presentará varias enmiendas. Gasset resalta la importancia de la Escuela de Aviación. Ugarte dice que ha suprimido la consignación porque para nada sirve mientras no tenga material abundante. Burell y Gasset protestan de la supresión. Se suspende el debate pasando el Congreso a reunirse en sesión secreta.

## La tarde parlamentaria

En el Congreso se ha dicho que mañana publicará la Gaceta un decreto disponiendo el pase a la reserva del interventor general del ejército señor Pitaroh. Algunos suponian que este acuerdo lo ha motivado el haber informado Pitaroh contra la intervención civil en la Contabilidad de los ministerios de Guerra y Marina; pero en el ministerio de la Guerra lo han negado diciendo que pasaba a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria. Lorens, restablecido. Restablecido de su indisposición, asistió al Congreso el diputado tradicionalista señor Lorens. Dijo que le habían sorprendido las manifestaciones hechas por Echagüe en el debate relacionado con el suicidio del capitán Orgez; porque en primer lugar su hijo no se encontraba en la posición donde faltó el telegrama y en segundo término por no creer que constituiría delito el pedir la destitución de Jordana; pues en todas las interpelaciones contra funcionarios públicos, se persigue la finalidad de su destitución. Los diputados valencianos. Los diputados valencianos conferenciaron con Bugallá para pedirle que en el proyecto sustitutivo de consumos no se incluya los alcoholes. Bugallá les ofreció estudiar el proyecto por sí encontraba medios de aceptar sus deseos y dejarlos complacidos. Los diputados catalanes. Los diputados catalanes celebraron hoy dos reuniones asistiendo los comisionados de Barcelona cambiando impresiones sobre el asunto de las zonas neutrales.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA NARIZ Y OIDOS D. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLÁS 25 MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA PIEL VENEREO Y SIFILIS D. J. BERMUDEZ ESPECIALISTA S. PATRICIO, 1 MURCIA

GARGANTA NARIZ Y OIDO DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA ESPECIALISTA CONSULTA: DE DIEZ A UNA GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO ALFARO Y PLATERIA, 57

En ambas reuniones ratificaron el acuerdo de discutir ampliamente cuanto resta del presupuesto mientras Dato no modifique su propósito respecto a la presentación del proyecto de zonas neutrales, por cuanto no les satisface que éste sea incluido en el que con carácter general ha anunciado presentará a las Cortes para solucionar el actual conflicto económico. Los catalanes estiman que el proyecto de zonas debe ser objeto de un proyecto especial. La destitución de Usanuno. Menos a primera hora de la sesión del Congreso explicará una interpelación el diputado republicano señor Domingo dirigida al señor Bergamín, para tratar de la destitución del rector de la Universidad de Salamanca señor Usanuno.

Academia Caballero Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia — DIRECTOR M. MASSOTTI — Clases de Solfeo, Piano y Canto. Unica Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales.—Resultado obtenido en los últimos exámenes, y otorgado por los profesores del Conservatorio de Valencia 35 sobresalientes, 4 notables y 2 buenos. Esta Academia se ha trasladado por ampliación de local a la plaza de los Apóstoles, 22, entresuelo, junto a la Comandancia Militar.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Saldo anterior...	8.837.718,87
Imposiciones durante la semana...	30.980,62
Suma...	8.868.699,49
Reintegros...	194.721,21
Saldo...	8.673.978,28

Madrid 28 de Noviembre de 1914.

Publicidad en EL LIBERAL Servicio de esquelas y anuncios. EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones. Los precios de esquelas son muy económicos: desde 5 pesetas en adelante. De los anuncios, desde 50 ets. A todas horas del día y de la noche se reciben encargos en las oficinas de EL LIBERAL. EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado. EL LIBERAL es el único periódico, en Murcia, que merced a su gran circulación, y a sus ediciones especiales, en pocas horas avisa al público de una defunción, evitando las participaciones particulares y otros gastos que llevan consigo esta clase de notificaciones. EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación en Murcia y en la región. Los anuncios y esquelas urgentes, pueden enviarse por teléfono o telegrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio. Precio especial de las esquelas en Murcia PARA LOS SUSCRIPTORES A una columna, pesetas 5 A dos " segun tamaño 7'50, 10 y 15 A tres " " " 20 y 40 A cuatro columnas 40 A cinco " " 60 Media y una planas: precios convencionales.

Doctor MOLINA NIÑIROLA Consulta general Médico-Quirúrgica y especial de OJOS, MÓTRIZ. ELECTROTERAPIA Y RAYOS X S. Nicolás, 9.-MURCIA.

AFORINA cura rápidamente la Gripe (tracazo, dengue), y Catarros agudos del pecho.—Es un verdadero específico contra la Gripe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma. Precio del frasco 150 pesetas De venta: FARMACIA MORENO, Camachos, 26.—Murcia.

ELÉCTRICA ALHAMEÑA Se convoca a los señores accionistas para el día seis del próximo mes, a las nueve, en el domicilio social (Corredora, 16), con objeto de celebrar la Junta general ordinaria prevenida en el artículo 21 reformado, del capítulo 4.º de los Estatutos. Alhama 30 Noviembre 1914.—El presidente, José Cotanda. Exposición de muebles Alcobas inglesas color caoba Cama matrimonio.—Dos mesas noche.—Armario luna.—Un tocador.—Mármol rosos, luna biselada. 575 PESETAS Variación todas las semanas. Sucesores de José Martínez Illán.—Ruipérez, 5 y 7.—Murcia.

ESPECTACULOS TEATRO CIRCO VILLAR.—Secciones cinematográficas de 6 de la tarde y 9 de la noche, todos los días. —El jueves 3 del próximo mes, debutará en este teatro, la compañía automática, la Initación humana más perfecta, dirigida por el excepcional artista señor Sanz. TEATRO ORTIZ.—Gran Compañía Cópico-Dramática dirigida por el notable primer actor Ricardo Calvo. Hoy martes, beneficio de Ricardo Calvo. El drama en tres actos, titulado: "La Dolores". A las 9 en punto. Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público,

**"VESTA"**  
**HIGIENE DEL CABELLO**  
 CON EL USO DE ESTE  
**MARAVILLOSO PREPARADO,**  
 desaparece para siempre las cascas, se evita y desaparece la calvicie aunque sea antigua ó debida á enfermedades, y se curan en absoluto todas las afecciones del cuero cabelludo.

**¡PROBADO!** En dos meses de tratamiento es convencido de la millaresca eficacia de "VESTA".

Pedid un frasco: Precio 10 pesetas

Representantes: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 9, Madrid

Representantes para España y Portugal: ALBERTOS, RUBIERRIZ Y C.ª, Bailén, 47, 3.ª, derecha, Madrid.—Depósito y venta en Murcia: Bazar Fin de Siglo, Platería.

Se sirven á provincias remitiendo el importe del frasco y 175 de certificado y franquco.

**Agencia Martineoz**  
 Servicio de encargos

Por Madrid y tarde:  
 La Abadía: Isabel II, 4.  
 La Elche: San Jaime, 4.  
 La Torrevieja: Ronda, 15.  
 La Orihuela: Sta. Lucia, 13.  
 La Murcia: Sociedad, 5.  
 La Cartagena: Duque, 33.  
 La Valencia: Lobo, 3.  
 La Madrid: Pta. Atocha, 6.  
 La Barcelona: Parque, 1.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 19 años, leche de 29 días. Razón: Cauti, preguntando por Francisco Jara.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 20 años, leche de un mes, primeriza. Razón: Calle de Riquelme, 4, tornero.

AMA de oria.—Para su casa, de 20 años, leche de cuatro meses. Razón: Fuente de Tociños, camino de Orihuela, casa de Antonio Navarro, preguntando por Rosario Soto.

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y leche de cinco meses. Razón: Cabezo de Torres, preguntando por Encarnación la Novias.

AMA de oria.—Para su casa, de 29 años de edad, leche de dos meses. Razón: La Raya, en el molino, preguntando por Teresa Gil Martínez.

AMA de oria.—Para su casa, de 27 años y la de su madre, de cuatro meses. Razón: La Lumbrales (Montegudo), en el puente, preguntando por Josef Vellejos Nicolás.

AMA de oria.—Primeriza de 20 años, leche de quin e días. Razón: Cauti, calle de Arce, 11.

**SE VENDE** una máquina de moer almendra; una máquina de hacer caramelo; tres aliteras de cobre de varios tamaños, y varios enseres para el ramo de confitería. Para tratar: Barrio del Carmen, calle de Gascia, 6.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de nueve meses, primeriza. Razón: Calle de la Trinidad, 3, preguntando por Carmen.

**Probad UNA CAJA de las Verdaderas PASTILLAS VALDA**  
**ANTISEPTICAS**  
 y os convenceréis en seguida de su Maravillosa eficacia para EVITAR ó CURAR

Resfriados, Afecciones ó dolores de Garganta, Catarros cerebrales, Laringitis recientes ó crónicas, Bronquitis agudas ó crónicas, Grippes, Influenza, Asma, Enfisema, y todas las Enfermedades de los Bronquios ó de los Pulmones.

Pero, ante todo, EXIGID al pedir las en las Farmacias

**UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA**  
 con el nombre VALDA en la tapa  
 La CAJA Ptas 1.50 Agentes Generales: V. FERRER y C.ª Barcelona.

Formula: H. CANONNE, Farmacéutico, París. Encapsulador: S. COLOS, Anser-Gomez.

**Banco de Cartagena**  
 CAPITAL 10.000.000 DE PESETAS  
 COMPLETAMENTE DESMBOLSADO

**Casa central en CARTAGENA**

Seguros en la región de Levante, Andalucía y Norte de África. Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carta-Credito. Giros telegráficos. Pignoraciones. HORAS DE CAJA: de 10 á 2 y de 4 á 5 y media. Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles á la vista, á por 1º anual. Depósitos á la vista, 12% id. Imposiciones á la vista, 8 por 100 anual. En su Caja de Ahorros abona interés á razón de 8 por 100 anual. Magnífico departamento acordando de CAJAS DE ALQUILER.

AMA de oria.—Para su casa, de 23 años y leche de dos meses. Razón: En el Esparragal, preguntando por Carmen Guerrero Muñoz.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 20 años, leche de seis meses. Razón: Santomera, calle del Amor Hermoso, preguntando por Rosario.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 30 años de edad y leche de quince días. Razón: Montesgudo, preguntando por Angeles Baeza Fernández.

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 21 años, leche de siete meses. Razón: Senda de Casillas, Ermita de Buendis, preguntando por Dolores la Pimps.

**EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE**

**Vapores Correos Franceses**  
 de la Société Generale de Transports Maritimes et Vapours

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA. Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

**FORMOSA**

Saldrá de ALMERIA el 12 de DICIEMBRE de 1914, para SANTOS y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DAR-KAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para las de tercera clase comida a la española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: Sus Comisarios

**HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)**  
 Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA.

**VII ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Ricardo Gil García ABOGADO**

falleció en la villa y Corte de Madrid el día 1 Diciembre 1907 E. I. P.

En sufragio de su alma y de la de sus señores padres (q. e. p. dd.), se dirán misas hoy martes, desde las siete hasta las doce, en la capilla de Maria Reparadora, estando S. D. M. Manifiesto.

SE RUEGA a sus amigos y personas piadosas una oración en caridad por sus almas y la asistencia a dichos cal os.

El Excmo. e. Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis y el de la de Avila tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**Línea de vapores Tintoré**  
 Dirección en Barcelona

Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORAN

Salidas de Cartagena directo para ORAN, todos los viernes, 8 tarde. Salidas de Orán para CARTAGENA, todos los miércoles, 8 tarde.

Billetes de ida y VUELTA, valaderos por tres meses, con gran rebaja de precios.

Buques de inmejorables condiciones para el transporte de frutas. Espaciosos y ventilados bodegas para la conducción de ganado. Luz eléctrica.—T. S. F. & Co.—Para más informes: Cartagena, agente, DON NICOLAS PEREZ. Orán, línea de vapores Tintoré.—1, Pisos Kleber

**Línea de Vapores TINTORÉ**  
 BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante

Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

Servicio Orán

Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado. Comisario en Alicante: SR. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

**GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servel**

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. ALICANTE: San Fernando 50. Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL BIQUELME

Reparación, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de repuesto, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grass y Acetón, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL" (2)

**XAVIER DE MONTEPIN**

**EL COCHE NUMERO 13**

—¿Y qué es lo que habéis resuelto?  
 —Resolvimos con Cuatro-Hilos en el Pequeño Figón a las doce menos cuarto. Allí dispondremos la marcha del negocio.  
 —¿Te ha hablado de él?  
 —Ni una palabra.  
 —¿Sabes, el embargo, de que se trata?  
 —No. Únicamente sé que se puede sacar provecho y que quizás haya que manejar el cuchillo. El ex notario se extremó.  
 —¡Aveslar!—murmuró espantado.  
 —He dicho quizás... Pero, ¿qué te importa eso, viejo?  
 —Me asusta la sangre.  
 —¡A mí no; por mí fe de Juan Jueves! Jamás he despedido a nadie por el solo placer de matar; pero si es preciso, mate. Todo puede arreglarse, sin embargo, y si te espanta la muerte, cárgate sólo de servir de espía. Hablaremos con Cuatro-Hilos. ¡En marcha, viejo Pluma de Ganso! Tú por un lado, yo por otro. Importa que no nos vean juntos con frecuencia.  
 Se levantó Raul y se dirigió a la izquierda, en tanto que Juan Jueves que había tomado la dere-

cha, entraba en París y subía, albandando un aire conocido, la gran calle de La Chapelle.

El Pequeño Figón era uno de los centros innumerables de perversión que existían en la época en que empieza la acción de esta novela, en los alrededores de las barreras de París, que no habían sido trasladadas todavía hasta el lugar de las fortificaciones.

Este despacho de vinos y licores adulterados hallábase establecido en un sótano de una casa antigua de la puerta de La Chapelle, que formaba parte de una manzana de casas que ampezaban ruina, y que fueron derruidas algún tiempo después por la piqueta de los trastornadores de las instituciones sociales.

Se llegaba al establecimiento merced a una escalera de un solo tramo. El Pequeño Figón daba bastante que hacer a la policía.

Juan Jueves por otro nombre Ruiseñor, descendió la escalera con la desenvoltura de un antiguo parroquiano, a través de la primera sala o mejor dicho la primera cueva, alumbrada por focos humeantes mecheros de dos lámparas pendientes de la bóveda, y sin preocuparse de la presencia de los vagabundos de las barreras que bebían junto al mostrador, entró en una segunda sala bastante mayor y alumbrada como la precedente. Una mugrienta mesa de billar hallábase en el centro.

II

A lo largo de los muros había unas diez mesas ocupadas todas por hombres, en su mayor parte

ladrones y encubridores, y de mujeres de mala rales cuya fealdad corría parejas con su desenvoltura.

Cuatro-Hilos jugaba al billar con un joven de diecisiete a diechocho años, de figura hermosa y de una elegancia relativa.

Cuatro-Hilos representaba unos veinticinco años. Hera de buena presencia y de semblante agradable.

Nada le hacía sospechoso; el más hábil fisicomista no hubiese podido adivinar, al verle, un bandido capaz de todo, hasta del asesinato.

Cuatro-Hilos vestía el traje del obrero acomodado, e del empleado en día de fiesta.

Juan Jueves le dió un golpe en la espalda.  
 —¡Ah! ¿Eres tú?—dijo.—¿Vienes solo?  
 —Sí.  
 —¿Y el notario?  
 —No tardará.  
 —Bueno. Siéntate y bebe mientras llega y yo termino mi partido. Atiende, Julio, diechocho... per doce...  
 Juan Jueves tomó asiento. Llenó un vaso, bebió, y repitió la operación tres ó cuatro veces.  
 Cinco minutos más tarde apareció Raul Brisson, a tiempo de apurar algún vaso de vino en compañía de Juan Jueves, y de Cuatro-Hilos, que había terminado su partida con una serie de difíciles carambolas.  
 —¿Vemos, muchachos?  
 —¿Dónde nos llevas?  
 —Dónde podamos hablar a nuestro antojo. A casa de Bibi... Bibi soy yo. Iré delante para enseñaros el camino.

En vez de pasar por la primera sala, subió la escalera y abandonó la taberna, Cuatro-Hilos se dirigió a una puerta del muro del fondo, que daba acceso a un oscuro corredor.

Una vez en el pasillo, pregunto a sus camaradas:  
 —¿Me seguís?  
 —¡Vaya! ¡Como un solo hombre!  
 El ex notario y Juan Jueves iban, efectivamente, en pos de él.

Así anduvieron los tres unos veinte pasos, en medio de una profunda obscuridad, apoyando sus manos en las paredes del negro corredor, con objeto de no tropezar y caer.

—¡Aíto!—dijo de pronto Cuatro-Hilos.— Hemos llegado. Este es mi nido... provisional. Abrió otra puerta encendió un fósforo y le aplicó a la torcida de una vela. Entonces pudieron ver sus compañeros que se encontraban en una habitación pequeña y de poca altura, una cueva, propiamente hablando, que recibía luz por un respiradero abierto en el muro de un patio de dos metros cuadrados.

La tierra mojada, servía de piso; las paredes estaban blanqueadas, pero enverdecidas por la humedad. El mobiliario lo constituía una cama de hierro, una mesa de pino sin pintura, una cómoda y dos sillas viejas.

Sobre la cómoda, y arrimado a la pared, había un espejo empañado. Sobre la mesa descansaba una moleta bastante grande, en buen estado y herméticamente cerrada.

—Sentáos!—dijo Cuatro-Hilos, señalando las

dos sillas a sus huéspedes y tomando él posesión del lecho.— Podemos hablar.

—¿No hay nada de hacer?—interrogó con timidez el ex notario, ferviente adorador de Baco.

—No, anciano. Los líquidos son traidores en el instante preciso; pere fameros. Abi tenéis tabaco.

Juan Jueves atascó su pipa.

Cuatro-Hilos lió un cigarro.

Raul Brisson fiel a sus antiguas costumbres, limitóse a depositar una buena cantidad de tabaco en su tabaquera después de haber aspirado con delicia el polvo que dejara entre sus dedos.

—Vamos—dijo Juan Jueves—¿es importante el negocio?  
 —Tanto, que debe proporcionarnos diez mil francos, por lo menos, a cada uno.  
 —¡Diez mil francos!—reptió Raul, cuyos ojos brillaron animados por la codicia.— ¡Diez mil francos!  
 —Sí, mi viejo Pluma de Ganso, y quizá más... Con ellos, si te place, puedes establecer una agencia de negocios. Profesión útil, porque se adquieren noticias de las que puede sacarse provecho.  
 —No digo que no—repuso Brisson—; pero antes empezaría por proveerme de lo que me ha quitado mi negra fortuna.  
 —¡Ea—dijo Juan Jueves—, no perdamos tiempo! ¡Menos palabras y más hechos! ¿De qué se trata? ¿Dónde está el "gato"?  
 —El "gato"? En la calle de Berlín—respondió Cuatro-Hilos.  
 —¿En qué casa?